Harmonikus rezgémozgas

Az egyenletes kormozgas vetlilete
(a= ot =27nt/T = 2nft)

y=A sin wt
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Kényszerrezgés, rezonancia

(o= 2mrf)
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Alkalmazasok pl.: a kiilonb6z6 spektrumok

(ESR, NMR) értelmezésekor, az AFM, az MRI miitkodésének

magyarazatakor (lasd ,,Rezonancia” gyakorlat).
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Hullam

A rezgési allapot tovaterjedése.
(Hullamzo6 tenger vagy unatkozo nézok a stadionban.)

y=A sin wt y=Asm (at+ @) y=A s (ot + kx)

A fazis (szog, @) nemcsak az 1d6tol (¢), de a helytol (x) 1s fligg
Két fontos paraméter: hullamhossz (4), periodusido (7)
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a hullam terjedési sebess¢ge (fazissebesség).

A hullamokkal kapcsolatos legfontosabb jelenség az interferencia.
(A fizikai optika részben részletesebben beszeliink rola).

Alkalmazasok pl.: a kiilonb6z6 sugarzasok
UH, EMS megbeszélesekor.



Mi a helyzet folyadekok ill. gazok eseteében?
Nyugvo folyadékok (¢s gazok) —> hidrosztatika

Pascal torvénye
Folyadékokban a nyomas gyengitetleniil tovaterjed, mert

,0sszenyomhatatlanok” (inkompresszibilisek) (i, = 0,5 GPa™)
(fekek mitkodése, hidraulika)

Hidrosztatikai nyomas (a folyadék sulyatol szarmazik)
Nyugalomban, fold1 koriilmények kozott (a legegyszerubb esetben):

mg = Vpg = Ahpg = Fy
(o a kozeg stirtisége)

P = Fsﬁ]y/A — pgh

Ennek kovetkezménye a felhajtd erd (Ff):
Archimédész torvénye (minden vizbe martott test...)

Fe= ProzeeZV



Termodinamika

(hotan)
El6zmények: a mechanikai energia megmaradas (munkatétel)
[
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Hova lesz az energia rugalmatlan titkozés (vagy surlodas) esetén?
,,Felmelegiti a testet” (emelkedik a homerseklete)
,, Hové alakul”
W= AEyeiss
A témakor kulcsfontossagu fizikai mennyisége a
belso energia (Epeiss)
az atomi részecskek rendszertelen homozgasaval és

az egymas kozotti kolcsonhatasaikkal kapcsolatos.

Termikus kolcsonhatas

Uj makroszkopikusan kolcsonhatas (a mechanikai mellett),
ami hokozlés formajaban valosul meg

0 = AEperss

Keét ijabb mennyiség: ho (Q) €s homérseklet (7)

Hokozlés hatasara mi torténhet?

A test felmelegszik, azaz n6 a hOmérséklete (de nem mindig),

kitagul, azaz n0 a térfogata (de nem mindig)



Mennyire melegszik?

Il Hokapacitas (egy testé):
C=——=
AT
Fajho vagy fajlagos hokapacitas
(egy anyage):
A
C= A
mAT
Molh6 vagy molaris hOkapacitas
~ (egy anyagg):
. A
T C, = AQ
VAT

Olvadasho, forrash6 Q=L m

Hotagulas (szabadon), kis valtozasok

hdotagulasi egytitthatok
Szilard anyagokra (linearis): N
a=—-—
INT
. , : AV
Folyadékokra (térfogati): p=—
VAT
Gazok: 6sszenyomhatok (k= 10° GPa™)
pV=NkT,  vagy pV=vRT
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